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„Jöjjetek hozzám mindnyájan, akik elfáradtatok, és meg 
vagytok terhelve: én majd nyugalmat adok nektek! 
Vegyétek magatokra az én igámat, és tőlem tanuljatok… 
Az én igám ugyanis boldogító és az én terhem könnyű.” 
(Mt 11,28-30) 

 
 
 

De valóban az? Boldogító? (Az eredeti khrésztosz sok jelentéssel bír: használható, alkalmas, 

hasznos, kényelmes, megfelelő, szelíd, kellemes, jó, tisztes, boldogító, szerencsés, üdvös. Csia Lajos1 az 

adott helyet és értelmet tekintve legkifejezőbbnek a boldogítót találta.) Könnyű? Gyanítom, 
lényegesen könnyebbé tehető, ha a jézusi tanítás eredeti, tiszta formájához sikerül 
visszatérnünk. Ám erre biztonsággal rátalálni nem kis feladat. Ugyanis már a 
kezdeteknél indul a torzulás: Jézus legközvetlenebb munkatársai, a tanítványok nagy 
valószínűséggel írástudatlan, tanulatlan emberek2, az Ószövetség neveltjei. Nem 
csodálkozhatunk, ha mesterük tanítását csak töredékesen voltak képesek fogni. S a 
legnagyobb bajt a műveltségben messze fölöttük álló Pál okozta, aki nemcsak 
egyszerűen az Ószövetség gyermeke volt, hanem módszeres farizeusi képzése, 
ugyanakkor a Jézus személye és tanítása iránti érdeklődésének teljes hiánya (!) a 
legnagyobb akadályát jelentette a jézusi euangélion (jó hír) hiteles továbbadásában. 
Márpedig Pált aktivitásban senki nem előzhette. Levelei hamarabb megszülettek (52 
és 57 között), mint az evangéliumok írásba foglalása (70 és 100 között). Ezért is 
tapasztaljuk, hogy Pál felfogása („az én evangéliumom”) még a négy kánoni 
evangéliumba is behatolt. (Pál ellentmondásos – szerintem nagyobbrészt káros – 
működéséről egy könnyen elérhető mérleg: Sárdy Péter: Jézus kincse emberek 
kezében. 2. füzet 35-92. A blogomban.) 
 
Lássunk hát neki: próbáljuk megszabadítani az általunk kereszténység címszó alatt 
ismert nézetrendszert a (főleg kezdeti) torzításoktól, s a századok során – jó 
szándékból, de tudatlanságból – rárakódott tehertételektől! Amint föntebb vázoltam, 
ez nem könnyű, s mivel biztonsággal nem ítélhetünk a hiteles és hiteltelen dolgában, a 
helyes és helytelen eldöntésében, vagyis be kell érnünk a valószínűséggel, ezért ennek 
tudatában kényszerű a szerénység, amivel e munkába vetem magamat. Nincs nálam a 
bölcsek köve. Segítségemre szolgál viszont az Isten által belém teremtett lélek, értelem 
és a józanságra törekvés. Remélhetem, hogy ezek megmentenek a súlyos tévedésektől. 
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1 A puszta létnél többet… Az új Testamentum Csia Lajos fordítása szerint. Univerzális Bibliaiskola, 1978. 
2 ApCsel 4,13 


